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tedy herních činností a  jejich uplatnění v  nepřed-
vídatelných situacích. To vše pod časovým tlakem.

Jakékoliv úvahy o  chytrých a  tvořivých hráčích 
bez zvládnutí řemesla, včetně jeho zautomatizová-
ní v časovém stresu, jsou planým blábolem. A hlásá 
to jen ten, kdo podstatě hry nerozumí. Nedostatky 
ve  zvládnutí pohybu a  ovládání míče (puku) pod 
časovým tlakem paralyzují herní myšlení a  potaž-
mo psychické prožívání hráče. Cítíte, že už zde 
začíná „psychologie hry“ a že je třeba těmto souvis-
lostem rozumět.

Hardware a software herní 
paměti

Paměť je schopnost uchovat informace v  čase 
a hraje i ve sportovních hrách zásadní roli. Paměťo-
vý proces se skládá z osvojení, uložení a uchování 
informací. Hovoříme o paměti krátkodobé a dlou-
hodobé. Z  hlediska hry je krátkodobá operační 
paměť důležitým softwarem pro řešení herních 
situací. Je omezena kapacitně a z přílivu informa-
cí pracuje jen s těmi, které jsou pro hráče aktuálně 
významné.

Informace se udrží v paměti pouze několik vte-
řin. Dlouhodobá paměť je naproti tomu trvalá a je 
základem pohybového a herního učení. Pro trénink 

je důležitý návod, že snadněji se ukládají informa-
ce ve smysluplných „balíčcích“. Pro vysvětlení si po-
můžeme příkladem:
• Šiju, šiju si botičky do sucha i do vodičky, sviť 

měsíčku sviť, ať mi šije niť. To je 16 slov, která si 
snadno zapamatujeme, protože vytvářejí jakýsi 
smysluplný celek, na rozdíl od 16 náhodně seřaze-
ných slov, která nejsou ničím svázána, a jejich zapa-
matování by nás stálo značné úsilí. Například: boty, 
mikroskop, sklenice, strom, kniha, pokora, píseň, 
obchod, ředitel, samoobsluha, poznání, aby, tvůj, 
nádraží, číst, máslo.

A  podobným způsobem si hráč ukládá důležité 
informace ze hry a zapamatovává si je ve smyslu-
plných celcích, modelech nebo vzorcích. Trenér 
si tudíž musí uvědomovat, že veškeré informace 
a návyky, které se mají v hráčově dlouhodobé pa-
měti uchovat, by měly mít charakter smysluplných 
celků.

Hráči by tedy své hře (stejně jako pokynům tre-
néra) měli v první řadě rozumět. K  učení dochá-
zí, jestliže byla informace zpracována a přenesena 
z krátkodobé do dlouhodobé paměti. V počítačové 
mluvě je uložení do  dlouhodobé paměti analogií 
k zaznamenání informace na harddisk. Dlouhodo-
bá paměť obsahuje dobře naučené informace zís-
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Herní mozek Cristiana Ronalda
Cristiano Ronaldo, jeden z  nejlepších fotbalistů 

planety, se chystá na  další ze svých jedinečných 
kousků a vyhodnocuje, co je pro něj v následujících 
okamžicích podstatné, přičemž reaguje jen na urči-
té významné shluky informací ze hry.

Bez ohledu na  to, jak Ronaldova akce dopad-
ne, my se v našem seriálu vracíme k problematice 
psychologie hry. V předcházejících dílech časopisu 
COACH (2 a  3) jsme několikrát zdůraznili úlohu 
podvědomých procesů a emocí, přičemž jsme herní 
myšlení odsoudili do  role „krále bez žezla“, který 
je příliš pomalý na řešení bleskových a neočekáva-
ných změn ve hře. Jak je to tedy vlastně s herním 
mozkem?

Navzdory všemu, co bylo řečeno v  minulých 
dílech o  podvědomých procesech a  emocích, je 
klíčovým psychickým procesem ve  sportovní hře. 
S ostatními kognitivními procesy (vnímání, tvorba 
představ, paměť a  pozornost) neustále vzájemně 
prorůstá. Představme si, že se ve hře střídají situa-
ce, v jejichž průběhu jsou v Ronaldově hlavě kresle-
ny „herní obrázky“, které obsahují poměrně složité 
souvislosti a  které se hráč snaží bleskově přečíst, 
aby mohl odstartovat herní akci.

Mistři jako Ronaldo, jak již bylo naznačováno 
v předcházejících textech, umí „číst“ obrázky ještě 
předtím, než jsou dokresleny, a tím získávají cenný 
čas pro reakci v předstihu. Určitý náznak jim stačí 

k tomu, aby situaci „rozluštili“, aniž by potřebovali 
úplný, celistvý a  dokončený obraz. Dokážou díky 
smyslové zkušenosti reagovat podle přípravných 
pohybů soupeře daleko dříve než hráči nižších 
úrovní. Souvisí to s anticipací (předvídáním), o kte-
ré jsme již psali.

Zkusme se virtuálně přenést zpět do  doby, kdy 
Ronaldo byl „učeň“, kdy již hrál pravidelně zápasy 
a zjišťoval, že ve hře se všechno děje poněkud jinak 
než na tréninku. Setkával se s neočekávanými jevy: 
míč přiletěl často nepředvídatelně, navíc se kolem 
„motali“ další hráči a činnost se odehrávala v přís-
ně vymezeném prostoru. Vlivem těchto činitelů 
bylo na jakoukoliv akci méně času. „Učeň Ronaldo“ 
rozvíjel herní kvality: kop, klička, přihrávka v pro-
měnlivých podmínkách, souhra, herní rozhodová-
ní, orientace v prostoru hřiště, odhadování činnosti 
soupeře, klamání atd.

S  rozvojem herních kvalit se vyvíjely i  známé 
psychické procesy, především herní myšlení. Kva-
lity herního myšlení se na Ronalda „nenalepova-
ly“ mechanicky, nýbrž zapadaly do jeho tréninkem 
a  hrou již utvořené vnitřní psychické stavebnice 
jako puzzle. Jestliže to spojíme s talentem a jinými 
pohybovými a  psychickými kvalitami, emocemi či 
zkušeností, mluvíme o procesu jakési permanentní 
postupné sebeorganizace, jež nikdy nekončí. Ne-
zbytným předpokladem pro rozvoj herního myšlení 
hráčů jako Ronaldo je precizní zvládnutí „řemesla“, 

NeNí iNteligeNce 
jako iNteligeNce

Psychologie sportovní hry po kapkách
část
4.

Krok za krokem se snažíme odtabuizovat oblast psychologie sportu, strhnout 
z ní masku tajemna a zároveň zůstat v odborné rovině, abychom nemuseli 
omílat výrok „je to o hlavě“ a nic víc. Naše cesta je prostá: psychologické 
souvislosti jakékoliv sportovní hry musí vycházet ze hry samotné. Teprve ten, 
kdo se vyzná v jejich barvách a odstínech či skrytém smyslu, se může pokoušet 
odkrývat tajemství harmonie mezi pohybovým, herním a psychickým.

 zakladatel Unie 

profesionálních trenérů 

při  ČoV

 býValý koUČ 

VolejbaloVých reprezentací 

mUžů Česka a  rakoUska

 soUČasný šéf Českého 

VolejbaloVého sVazU

Z d e n ě k  h a n í k

Nezapomínejme, že hrác “pozře” 
pouze ty nové herní zkušenosti , 
které pasují do jeho vnitřní ( již 
utvořené) psychické stavebnice, 
a přijetím tuto stavebnici 
přetváří!

z UČně mistrem. 

cristiano ronaldo, 

letošní Vítěz 

fotbaloVého 

eUro, ligy mistů 

a s realem madrid 

i soUČasný lídr  

la ligy.

t e x t :  z d e n ě k  h a n í k
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Pamět na slova a fakta je jiná než 
pamět na pohybové vzorce či herní 
schémata. A jiné jsou i kanály, 
kterými na ně musíme působit!

kané po  dobu celého herního věku, má kapacitu 
1 milion jednotek - na rozdíl od krátkodobé, která 
udrží maximálně 10 jednotek. Bohužel dlouhodo-
bá paměť funguje i negativně, tedy směrem k uklá-
dání pohybových a herních zlozvyků, které je po-
tom velmi obtížné z dlouhodobé paměti dostat.

Co je implicitní paměť?
V minulém dílu jsme hovořili o implicitní a ex-

plicitní zkušenosti Petra Čecha. Implicitní paměť 
funguje tak, že se informace ukládají, aniž by si to 
hráč uvědomoval. Souvisí s  implicitním učením 
a  hraje zásadní roli v  procesu tzv. nevědomého 
„samoučení“. Tím máme na mysli jev, kdy se hráč 
učí přirozeně, aniž by si to uvědomoval, třeba 
i mimo řízený tréninkový proces, například při ne-
závazných hrách (pouliční fotbal).

Pro trenérskou praxi je důležitou informací, že 
implicitní paměť je pamětí nejen na  zautomati-
zované pohybové činnosti a reflexy, ale i na sché-
mata vnímání a emoční schémata. Při jejich utvá-
ření jde o  propojenost pohybových, mentálních 
a emočních procesů. To je jeden z důvodů, proč při 
učení dáváme přednost zážitku před trenérským 
slovem. Proč? Protože slovo nikdy neobsáhne úči-
nek pohybového, herního či emocionálního zážit-
ku. Je chudé a  není optimálním komunikačním 
kanálem mezi trenérem a  hráčem. Trenér ovšem 
mluvit a  sdělovat musí. Trenérské instrukce by 
proto měly být jednoduché, krátké a přesné a měly 
by zasahovat paměť procedurální (pohyby a herní 
schémata), nikoliv slovní.  

V první řadě herně-kombinačními  
schopnostmi, jako:
• vysoká úroveň anticipace 
• blesková rozhodovací fáze
• schopnost „vidět“ hřiště

Souhra vyžaduje od Crosbyho navíc, aby 
disponoval sociálními schopnostmi, jako:
• komunikační schopnosti
• emoční inteligence
• „sociální dominance“, tj. schopnost vlastní  

 aktivitou „vnuknout“ svým spoluhráčům  
 osobní variantu řešení a svým podílem toto  
 řešení iniciovat.

Typickým příkladem, jak těžké je odlišit psychic-
ké od  herního, je vztah pojmů „herní inteligence“ 
a „pohybová inteligence“, skládající se ze schopnos-
ti rychle nacházet pohybová řešení (reaktibilita), 
schopnosti rychle a  přesně osvojit si nový pohyb 
(motorická docilita), schopnosti přesně opakovat 
pohyb bez zrakové kontroly (kinestéze).

Pohybová inteligence je součástí herní a obě spa-
dají jak do teorie sportovní hry, tak do psychologie. 
Herní inteligence souvisí s taktikou. V případě „po-
hybové inteligence“ tahá trenér bohužel za  kratší 
konec, protože se jedná o schopnosti převážně vro-
zené. Měl by však zařadit tyto pojmy do své osobní 
odborné databáze, aby s nimi pracoval jako s teo-
retickými konstrukty, které mu usnadní orientaci 
v problematice řízení pohybu hráče.

Dobrá zpráva pro trenéry ovšem je, že na rozdíl 
do obecné inteligence se dá herní inteligence rozví-
jet. Především zkušeností, ale také neustálou ana-
lýzou za pomoci trenéra i sebeanalýzou samotným 
hráčem. To samozřejmě souvisí s vášní a herní ná-
ruživostí, ale o tom zase třeba jindy.

Od Ronalda k Dalímu
V  souvislosti s  herní inteligencí se často hovoří 

o herní kreativitě, což je zvláštní soubor schopnos-
tí, které umožňují tvůrčí činnost. Ve  sportu hovo-
říme spíše o herní variabilitě a výběru vhodného 
řešení.

Variabilita se dá představit jako malířská paleta, 
z níž příslušnou barvu i odstín lze vybírat dle po-
třeby. Slovo kreativita se hodí více pro uměleckou 
oblast, kde se vytvářejí jedinečné originály - „novo-
tvary“, což je ve sportu spíše výjimečný jev. Přesto 
může i ve hře docházet k tomu, že hráč uplatní zce-
la originální řešení. Trenér by ovšem neměl varia-
bilitu, která je ve skutečnosti tím hledaným stavem, 

Crosby není Einstein
Jedním z nejlepších hokejistů na světě posled-

ní doby je Sidney Crosby. K  jeho základní výba-
vě, stejně jako u Ronalda, patří vysoce rozvinuté 
procesy herního myšlení. A takový špičkový hráč 
uplatňuje při řešení nejrůznějších situací herní 
inteligenci, která se liší od  inteligence obecné. 
Herní inteligence je jakýmsi procesem adaptace 
(přizpůsobení) na herní situace. Je projevem po-
rozumění logice herních situací, rozlišení podstat-
ného od nepodstatného ve hře.

Crosbymu, ale i  jakémukoliv dobrému hráči 
v  jiných hrách, slouží herní inteligence k účelné-
mu rozlišení a  zpracování jevů mechanických 
(let míče / puku, pohyb spoluhráčů a protihráčů, 
herní prostor) a  jevů sociálních (chování a  ko-
munikace spoluhráčů a protihráčů). S čím vlastně 
operuje takový Crosby, aby výsledkem byly akce, 
které obdivuje celý svět?

dlouhodobá 
paměť 

explicitní  
paměť

Implicitní  
paměť

Procedurální 
(dovednosti 
a činnosti)

epizodická 
a semantická

emocionální 

zaměňovat za kreativitu, která se objevuje jako je-
dinečný a výjimečný jev.

Většina herních řešení ve sportu je spíše uplatně-
ním nějaké varianty z repertoáru hráče, než nějakým 
originálním řešením. To budiž řečeno právě proto, 
aby si všichni trenéři uvědomili, že psychika hráče 
vychází z herní kvality a šíře herních zautomatizova-
ných variant, které má hráč k dispozici. Originalita 
za každou cenu totiž může ve skutečnosti zakrývat 
anarchii, která v moderní hře nemá místo.

Ve  složitých herních situacích jsou spíše hledá-
ny účelné kombinace zažitých pohybových i men-
tálních automatů. I  originální Panenkova penalta 
nebyla ve  skutečnosti originálem, nýbrž kopií do-
konale zvládnuté a  mnohokrát trénované matrice 
skvělého fotbalového kousku. Čili Ronaldova krea-
tivita je poněkud jiného ražení než kreativita Sal-
vadora Dalího. 

 

Emocionální inteligence
V minulém dílu jsme věnovali pozornost temati-

ce emocí. S  ní souvisí i  koncept, který do  psycho-
logie uvedl Daniel Goleman v  roce 1995: emoční 
inteligence. Tento pojem byl časem podroben ana-
lýze, zda a do jaké míry se jedná o samostatný jev, 
nebo zda je součástí obecné inteligence. Co je ov-
šem téměř nezpochybnitelné: emocionální inteli-
gence je součástí herní inteligence, a proto je nutné 
ji vzpomenout v závěru této kapitoly. 

 
Podle Golemana se skládá z pěti částí:
• znalost vlastních emocí
• zvládání emocí
• schopnost sám sebe motivovat
• vnímavost k emocím jiných lidí
• umění mezilidských vztahů

Tento díl „Psychologie po  kapkách“ byl o  her-
ní inteligenci. V  závěru se opět dotýkáme emocí. 
Téma emocionální inteligence ve hře si jistě zaslu-
huje zvláštní analýzu. A ta přijde na řadu příště.

salVador dalí 

a jeho dílo 

geopoliticUs 

child

sidney crosby, 

letošní šampion 

stanley cUpU 

a World cUpU

Okamžitý nápad ve hře vychází z obrovské 
variability, která se rodí z mnohonásobného 
opakování . Nezaměňujme variabilitu,  
která je v herní praxi tím hledaným 
stavem, za kreativitu, jež se objevuje jako 
jedinečný a výjimečný jev.
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Král bez žezla, aneb autopilot 
Tomáše Rosického

Tomáš Rosický nabíhá v zápase proti Nizozem-
sku do vápna, řítí se na něj tři soupeři a on má zlo-
mek vteřiny na správné rozhodnutí. Variant, které 
může zvolit, jsou desítky. Ta nejsprávnější vzhle-
dem k postavení spoluhráčů i soupeřů je jen jed-
na. Jak je možné, že zvolí právě ji a míč neomylně 
pošle krátkou kolmou přihrávkou na  Ladislava 
Krejčího, který v dalším okamžiku vstřelí gól?

Hledejme společně odpověď, ale pojďme na to 
pěkně popořádku. Minulý díl jsem zakončil vý-
zvou, abyste se zamysleli nad výrokem Luď ka Bu-
kače: „Hráč myslí, jen když má čas a prostor. Pod 
tlakem rozhoduje a  velí emoční mozek na  pod-
vědomé úrovni, hráč si vše uvědomuje, až když 
hodnotí výsledek.“ Jedna z  vašich reakcí končila 
větou: „Vlastní hra se odehrává na základě auto-
matizovaných pohybových vzorů, je řízená auto-
maticky, ´autopilotem´ v podobě CNS“. Autorem 
výroku je Rudo Tefelner.

Herní myšlení je jakýmsi KRÁLEM BEZ ŽEZLA. 
Je sice nejvyšším rozhodovacím procesem, ale 
v mnoha situacích bohužel nevládne. Vyřčený vý-
raz „autopilot“ se mi zdá natolik srozumitelný, že 
ho budu používat, a  čtenář si místo něho klidně 
může dosadit slovo automat nebo automatismus. 
Pojďme na hřiště do výše zmíněné situace. Tomáš 
Rosický vede míč směrem k brance, analyzuje si-
tuaci kolem sebe a v hlavě připravuje nejlepší ře-
šení. Času nemá nazbyt, soupeř doráží a  nechce 
mu dát žádný prostor, ale Rosický zatím ještě není 
v kritickém časovém presu. V hlavní roli je herní 
myšlení a  schopnost předvídat. Rosický ale náh-
le udeřil překvapivou útočnou akcí, dostává se 
do nitra obrany soupeře a situace se jaksi zahuš-
ťuje.

V mlýnici kolem velkého vápna je kvůli přehuš-
těnosti hráčů a  menšímu prostoru na  jakoukoliv 
překvapivou akci minimum času. Zpoždění může 
způsobit zmar akce. Myšlení je doplňováno „auto-
pilotem“ podvědomí, vládcem automatických pro-
cesů. V tomhle časovém nepohodlí Rosický hledá 
skulinku pro chytrou finální přihrávku na Krejčí-
ho a zároveň stále vyhodnocuje dění kolem sebe: 
protihráče, spoluhráče, prostor, úhly, časové sou-
vislosti. Vědomé rozhodnutí o  změnách pohybu 
se dá korigovat přibližně třikrát za sekundu. Ale 
Rosický už tolik času nemá k dispozici. Čtenář to-
hoto textu vnímá psané informace v řádu sekund, 
ale Rosický je v situaci, kdy jedna vteřina zname-
ná století.

Herní myšlení má stále menší šanci prosadit se 
a k velení se přidává autopilot, který funguje bez 
účasti vědomí, tedy automaticky a  velmi rychle. 
Souvisí s  vnímáním, pamětí a  pozorností. Nová-
ček by byl v  podobné situaci zahlcen přicházejí-
cími informacemi a  chyboval by, nebo dokonce 
selhal. Nemá tyto automaty zatím vytvořené. Na-

nějším a  přesnějším. Léty vycvičený a  prověřený 
psychický aparát se naučil reagovat jen na herně 
významné informace a  jiné automaticky igno-
ruje (aniž by si to uvědomoval). Čili schopnost 
rychle reagovat je stejně důležitá jako schopnost 
nereagovat. Důležitou roli v  tom hraje další psy-
chický proces: POZORNOST. Je to zaměřenost 
(soustředěnost) duševní činnosti k nějakému sta-
vu nebo ději, a my bychom si ji mohli představit 
jako MANAŽERA psychické činnosti. Vezměme si 
například situaci, kdy se Jágr chystá najít pozici 
pro střelu na branku. Jeho vnitřní manažer řeší tři 
úkoly najednou:

Jágrova pozornost pracuje s  podvědomými 
informacemi i  přesto, že vědomému myšlení do-
stupné nejsou. Tyto procesy jsou automatické, 
vyžadují jen málo nebo žádné vědomé úsilí. Pro-
bíhají rychle. Jágr využívá i vědomé procesy, které 
jsou však pomalé v  porovnání s  automatickými. 
Jágrův vnitřní manažer využívá jednak KONCEN-
TRACI pozornosti, to je soustředěné úsilí na  jed-
nu činnost nebo situaci, a  jednak DISTRIBUCI 
pozornosti, což je rozdělení pozornosti do  více 
činností v  témže čase. Například se soustředí zá-
roveň na kontrolu puku, výběr pozice pro střelbu, 
pohyby spoluhráčů i bránících hráčů soupeře. Ma-
nažer rozděluje (distribuuje) pozornost za účasti 
vědomých i  podvědomých procesů. V  rozhodují-
cím momentu však musí koncentrovat pozornost 
pouze na  střelu na  branku. Jaromír Jágr dokáže 
rychleji (vědomě i  podvědomě) prosívat vizuál-
ní informace ze hry. Rychle přesunuje pozornost 
od nepodstatného a soustředí ji na to, co je herně 
důležité.

Vědomé rozhodnUtí o
 změnách 

pohybU se dá korigoVat 

přibližně třikrát za sekUndU.
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jakou roli hraje u sportovců vnitřní rozhodovací manažer a v čem se liší 
jejich knihovny automatických reakcí.

proti tomu Rosický je v informačním přetlaku jako 
doma. Čím to je?

Jednak má schopnost „vidět pole a  číst hru“ 
a  navíc má tyto složité situace už naježděné (je 
to zkušený řidič). Už si ani neuvědomuje, proč 
ve zlomcích sekundy dělá některé věci, jak je dělá. 
To zajišťuje autopilot, který se u Rosického, stejně 
u mnoha dalších špičkových hráčů, utvářel dlouhá 
léta. Částečně z talentu, ale především v tréninku 
a v zápasech.

Třetí oko Lionela Messiho
Hráči jako Lionel Messi jsou závislí na  schop-

nostech, které nazýváme PŘEDVÍDÁNÍ (anticipa-
ce), které umožňuje hráči „vidět do budoucnosti“. 
Předvídání souvisí s  PERIFERNÍM VIDĚNÍM, což 
je rychlejší bezděčné vnímání a zpracování infor-
mací bez vědomé kontroly. Čili třetí oko, které vidí 
rychleji a jinak než klasicky pojímaný zrak.

Jestliže Messi (stejně jako Rosický a jiní) dokáže 
nepromeškat ten až brutálně krátký moment, kdy 
se otevře skulinka v obraně soupeře k průniku, pak 
je to mimo jiné i výsledkem zbytnělosti třetího oka 
a tisíců hodin tréninku a zápasových zkušeností.

Elitní sportovci potřebují méně času a  méně 
vizuálních informací k  tomu, aby poznali, co se 
stane v blízké budoucnosti. ROGER FEDERER do-
káže z  miniaturních posunů protivníkova trupu 
poznat, jestli mu půjde úder na bekhend nebo for-
hend, zatímco průměrný hráč musí počkat, dokud 
neuvidí pohyb rakety. Epstein píše ve  své knize 
Sportovní gen, že pouhých 40 milisekund je doba, 
než boxerský úder MUHAMMADA ALIHO dorazil 
k  tváři soupeře, který stál půl metru od  něj. Bez 
předvídání založeného na čtení tělesných pohybů 
by Aliho soupeři byli knokautováni v prvním kole. 
Ovšem jestliže úder Aliho trvá pouze 40 ms, pak 
je nasnadě, že ani vědomé předvídání nestihne 
spustit akci. Co tedy? No samozřejmě podvědomé 
předvídání. Je to opět onen účinek autopilota pod-
vědomých rozhodovacích automatismů.

O Jágrově schopnosti 
nereagovat

Dobře fungující autopilot se nezrodí jen tak sám 
o sobě. Je výsledkem mnohokrát zažité zkušenos-
ti. Jedna z  forem, jak se z vědomé činnosti stává 
činnost automatická je zvyšování SELEKTIVITY 
(výběrovosti) na podněty ve hře.

Jaromír Jágr si nemůže dovolit ten luxus – rea-
govat ve hře na kdejaký podnět. Musí šetřit nejen 
své svaly, ale i psychiku. Jeho přijímací a selektiv-
ní síto se s přibývajícími zkušenostmi stávalo jem-

1.   Sleduje situaci a informuje ho, jak se mu daří přizpůsobovat se jí.

2.   Propojuje jeho minulost (zkušenosti) s přítomností (aktuální vjemy).

3.   Plánuje, řídí a kontroluje jeho následující akci.
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Dva systémy rozhodování Filipa 
Jíchy

Opakovaně narážíme na  dva pojmy VĚDOMÍ 
a PODVĚDOMÍ. Pod pojmem podvědomí rozumím 
stav, kdy si hráč vjem, vzpomínku či představu ak-
tuálně neuvědomuje, ale v  případě potřeby na  ně 
může zaměřit pozornost a uvědomit si je (psycho-
logie pracuje i  s  pojmem nevědomí, ale ten nás 
v tomto kontextu nebude zajímat). Hráčský mozek 
je tedy souhrnem vědomého a podvědomého. Tyto 
dva systémy jsou zčásti protikladné a zároveň spolu 
navzájem spolupracují a  doplňují se. Ilustrujme si 
to na příkladu dalšího výborného hráče, házenkáře 
Filipa Jíchy. Využijme i nadále manažerský model. 
Dobrý manažer pouští do vedení firmy jen nejdůle-
žitější informace, zbytek filtruje, vyřizuje sám a šéfy 
chrání před návalem problémů. Tak tedy:

systém 
rozhodování

Podvědomé 
vroZené 
automaty

Podvědomé 
naučené 
automaty

vlastní 
interpretace

herní 
skutečnost

Psychické 
zobrazení

uvědoMění 
herní myšlení

jednat pomocí automatizovaných paměťových 
vzorů (to všechno bez toho, aby si uvědomoval, 
že dělá něco speciálního). Činnosti, zvládnuté 
na vědomé úrovni, u něho postupně posunete 
opakovaným tréninkem na činnosti, které řeší 
podvědomí (automatické). 
B) Maximálním způsobem budete 
podporovat spontánní hraní, přirozenost, 
nevázanost a improvizaci v neřízených aktivitách. 
Necháte ho hrát třeba různé spontánní hrátky 
dva na dva, nezávazné házení a chytání sedmiček 
nebo i volejbal či hokej a mnoho jiných her. To vše 
přirozeně bez vašeho trenérského ovlivňování. 
Všechny tyto formy totiž rozvíjí proces, kterému 
jsme se věnovali v tomto článku, a jsou základem 
tzv. implicitního (nezáměrného) učení. 

Odpověď na dosah
Tento text byl o vlivu času na rozhodovací pro-

cesy ve  hře. Využil jsem model autopilota, který 
využívá zásobu možných automatických reakcí, 
řešení. Tu zásobárnu si lze představit jako knihov-
nu. Knihovny velkých hráčů jsou daleko obsáhlejší 
než knihovny průměrných, kde jsou jen Honzíkova 
cesta a Robinson Crusoe. A ze své bohaté knihov-
ny pak geniální hráč dokáže v  konkrétní situaci 
mistrně vytáhnout tu pravou knížku, kterou má 
tak dokonale „zmáknutou“, že ji nemusí v té chvíli 
znovu číst a přemýšlet o ní. Jen ji použije, v našem 
případě použije systém rychlého automatického 
rozhodování. Za tou lehkostí a správným výběrem 
je úmorná a rutinní dřina, kdy se do omrzení opa-
kují sestavy psychických úkonů a pohybů. 

Když učíte dítě hrát volejbal, fotbal nebo háze-
nou, začínáte od pohybových dovedností. Jenom-
že činnost ve hře je také rozhodování. Samozřej-

mě, že zvýšený repertoár pohybových dovedností 
dítěte zvyšuje efektivitu i  rychlost rozhodování. 
Trenér ovšem rád učí dovednosti a pohyby, jelikož 
je to snazší. Proč? Protože pohyby a  dovednosti 
vidí, resp. vidí efekt učení. Rozhodovací procesy 
nevidí a efekt učení už vůbec ne.

Učit „hrát“ už vyžaduje o rozhodovacích proce-
sech něco vědět. Pokud se hned od počátku vývo-
je hráče nepodaří rozvinout rozhodovací procesy 
(vázané na  perfektně zvládnuté dovednosti), za-
čne se rodit deficit, který se neprojeví hned. V ra-
ném věku lze totiž tento nedostatek kompenzo-
vat třeba silou, šikovností nebo tělesnou výškou. 
Ve vyšších věkových a výkonnostních kategoriích 
přijdou konkurence a  větší nároky, především 
z  hlediska časového presu v  herních situacích. 
A najednou se divíme, že stávající dovednosti bez 
rozhodovacích procesů už nestačí a hráči selháva-
jí. A v panice se volá „je to o hlavě“ nebo je potřeba 
spolupracovat s  psychologem. Ale ve  skutečnosti 
zanedbali trenéři základní povinnost: totiž učit 
rozhodování a uplatnění dovedností pod časovým 
tlakem.

Přestože byl tento článek „o  hlavě“, byl také 
o něčem jiném. V tréninku totiž působíme na psy-
chiku tím, že trváme na perfektním zvládnutí po-
hybu. To máme ve svých trenérských rukách. A že 
vás zajímá taky to „o té hlavě“?

Rád bych se nadále vyhnul diskusi o tom, co je 
a co není psychologie, protože se k tomu necítím 
povolaný, ani nemám tu ambici. Pouze jsem chtěl 
inspirovat, jaké otázky by si mohl trenér klást 
v oblasti psychiky hráče. Kdo se umí správně ptát, 
má už odpověď na dosah. A vzhledem k tomu, že 
v dalším pokračování půjdeme po stopě působení 
emocí na rozhodovací procesy ve hře,  bude to už 
především „o té hlavě“. 

1.   Jícha vnímá nějakou, řekněme útočnou 
herní situaci.

 2.   Podvědomí přijalo informaci o situaci, 
akceptuje ji a manažer ji rovněž přijal, ale 
předběžně ji zpracovává a nepouští ji k vedení. 
Nechá šéfy soustředit se na vyšší strategické 
úkoly (informace má tedy zatím jen potenciál).

3.   Informace je zpracovávána:

 Podvědomí dává pokyn ke startu rychlé 
pohybové reakce (reflex)

 Manažer informaci registruje, pouští ji dál

4.   Teprve nyní dochází k uvědomění 
(vedení již informaci vzalo na vědomí) a k vědomé 

pohybové reakci, například přihrávka a naběhnutí 
Jíchy do volného prostoru.

5.   Pokud je ovšem Jícha nucen reagovat 
v časovém úseku kratším než cca 0,2 sekundy, 
nemůže zapojit vědomé procesy. Například 
vypichuje přihrávku soupeře, kdy let míče 
je rychlejší než možnost reagovat vědomým 
pohybem. V tomto případě je vykonavatelem 
povelu k bleskovému a automatickému pohybu 
podvědomí. Vědomí je sice chytřejší, ale pro 
tento typ úkonu příliš pomalé. A aby to nebylo tak 
jednoduché, je třeba přidat ještě jednu informaci. 
Rychlé podvědomí disponuje dvěma manévry:

 Reakce na základě vrozeného reflexu

 Reakce na základě naučeného reflexu

A  teď si představte, že jste jako trenéři dosta-
li do  péče mladého talentovaného Filipa Jíchu 
ve  věku 13 let a  řekněme, že k  vám přišel už se 
základní pohybovou a  koordinační průpravou. 
V  trenérském ovlivňování jeho instinktivních re-
akcí jste jako trenér bohužel bezmocný. To jsou 
instinktivní reakce typu: noha došlápne na  ne-
rovnost a  instinktivně vynutí kontra-pohyb. Na-
učené reflexy (například zmíněný reflexní pohyb 
k zachycení přihrávky) naopak musíte jako trenér 
rozvíjet a šlechtit. Jak? Principiálně, využitím zna-
lostí, jež vám přinesl tento článek, o práci mozku 
a  celé CNS, v  rámci řízení pohybu. A  prakticky 
dvojím způsobem:
a) Budete vašeho žáka Jíchu vystavovat 
do situací, kdy charakterem cvičení navodíte 
nedostatek času a kdy tím pádem bude muset 
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